

打造“手拉手”文化志愿服务新模式 桓台公共文化服务接地气

桓台县组织开展新时代文明实践中心建设试点工作。全县上下从组织机构、平台建设和志愿活动三个方面聚焦发力，整合各种文化资源，积极打通地方公共文化服务体系的运行机制，打造“手拉手”的志愿服务新模式，根据广大人民群众的不同需求，提供看得见、摸得着、接地气的文化服务，各种志愿服务活动开展得有声有色。

□ 本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 王凯

手拉手一起走 志愿服务进社区

3月25日上午，桓台县城区街道宝发社区新时代文明实践广场格外热闹，文化馆“手拉手”志愿服务小分队载歌载舞，相声、乐器应有尽有，在扎实开展新时代文明实践活动的同时，也传播着奉献友爱互助进步的志愿精神，营造向上向善、德行天下的良好风尚。

这是学习雷锋月期间桓台县志愿服务“三进”活动的缩影。该活动由桓台县文化和旅游局主办，桓台县文化馆承办，“手拉手”志愿服务小分队走进敬老院、走进企业、走进社区，通过文艺演出等方式，展现新时代文明实践志愿服务精神和为民服务的宗旨意识。

“各条战线上的志愿者们手拉手走进我们社区，将精彩的文艺演出、法治宣传、免费体检等活动带给群众，让百姓们在家门口享受到如此全面的志愿服务，这就是新时代文明实践的力量。”作为手拉手社区志愿者的一员，宝发社区党委书记王宁介绍，在志愿服务进社区活动中，志愿服务队整合了淄博星空公益桓台支队、桓台县财政局、桓台县公安局、医疗机构等多方力量，大家“手拉手”一起把文艺大餐、精准普法、免费医疗等志愿服务送到群众身边，多力量汇聚爱的暖流，用实际行动践行雷锋精神。

“梦妈妈”手拉手 志愿服务深入基层

“梦之舟”梦妈妈讲故事、“梦之舟”爱优为志愿服务队送课下乡、“梦之舟”句读志愿服务队国学诵读……3月下旬，一系列精彩的志愿服务活动在桓台县图书馆密集开展。在“梦妈妈”志愿者的带领下，孩子们以梦为马，穿越到绘本王国，在灵感的海洋畅游。

借着和煦的春风，在桓台县新时代文明实践中心的广场上空，飞扬着家长和孩子们亲手填图组装起的创意风筝，爱优为志愿者们以天空做幕，让孩子们用中的线，描绘着属于自己的梦想轨迹。

传承国学，诵读经典，句读志愿者们乘“梦之舟”穿过浩瀚烟海，将文化和历史带给年轻的妈妈们，在文化浸润中，传递新时代文明实践的力量。通过一些列志愿活动的成功开展，越来越多的家长和孩子爱上了图书馆，爱上了阅读。

作为新时代文明实践中心基地，桓台县民众学习的重要阵地，桓台县图书馆按照“手拉手”的志愿服务思路，积极整合各类资源，依托阵地服务，盘活各类公共设施建设，升级农家书屋、打造城市书房，打造学习实践阵地。通过打造“梦之舟”志愿服务品牌，桓台县图书馆积极搭建起“手拉手”的志愿服务体系，以此



桓台县文化馆“七彩摇篮”公益学堂备受群众欢迎。

为平台开展丰富多彩的文明实践活动，以点带面，真正将新时代文明实践中心试点建设工作深入到基层。

牵手“七彩摇篮” 公益培训文化惠民

3月14日，由桓台县文化和旅游局主办、田庄镇综合文化站承办的桓台县首届农村文化创新服务项目“舞蹈创编学习周”田庄班结业暨田庄镇文艺志愿服务队授旗仪式在田庄镇高楼村新时代文明实践广场圆满完成。

仪式上，对田庄镇中心文艺志愿服务队和

全镇30个村级文艺志愿服务队分别进行了授旗，实现了文艺志愿服务队全覆盖。同时，田庄镇各村文艺志愿者还表演了新编排排练的新时代广场舞《新时代健身操》《我和2035有个约》《天上太阳红彤彤》把现场氛围推向高潮，让老百姓感受到了新时代文化创新服务的“暖风”。

结合新时代文明实践和镇办工作实际，县文化和旅游局本着农村文化建设与农村文化服务平衡发展的原则，积极探索文化惠民工作新思路，推出新时代文明实践舞蹈创编学习试点，通过培训提升基层舞蹈创编能力、提高文艺志愿服务队的表演能力，让老百姓得到更多实惠。在试点的基础上，逐步向全县推广，为

薛“没功”脱贫记

□ 记者 程芃芃
通讯员 王克军 牛可伟 报道

本报高青讯 春暖花开，高青县木李镇青平社区内绿化树木吐露新芽，一派生机勃勃的景象，市民薛梅功站在自家的阳台上，想想去年全家还挤在摇摇欲坠的旧房子里，靠着扶贫金过日子，现在却住进了宽敞明亮的新楼房，天翻地覆的变化让他感觉像做梦一般。

过去几年是薛梅功最难熬，妻子李庆花患有糖尿病，儿子薛舰有智力障碍，长期在高青县第二人民医院接受治疗，沉重的生活压力让薛梅功渐渐丧失了脱贫的信心，“那時候很多人叫我薛‘没功’，说我一辈子成不了什么事。”

2017年3月，合村并居建设新型农村社区的消息随着春风吹入了菜园村的大街小巷，菜园村将和周边的15个村合并，在镇上建一个农村社区。进城住楼房的梦想成了现实，全村人都在为能够住上楼房而欢欣鼓舞，只有薛梅功的心慢慢地沉了下去，“进了社区不能种地，收入就断了”。

时间一天天过去，社区建设渐渐进入尾声，搬家的日子马上就要到了。这一天，薛

梅功正在院里默默叹气，村党支部书记韩貽岗来到了他家，看到韩貽岗，薛梅功的心里“咯噔”一声。“不是说搬家还有半个月，怎么现在就来催？”进到屋里，韩貽岗拿出了三份文件：“老薛啊，咱们村马上要搬迁，贫困户首先要照顾好，这不，住房、就业全都给你解决了。”韩貽岗带来的三份合同，一份房屋置换合同、一份土地承包合同和一份就业合同。

青城镇依托社区建设，实施土地规模化经营，将15个村7000余亩土地全部流转给得益乳业发展观光农业，同时投资2.8亿元，毗邻社区建设汽车用品产业园，为社区闲散劳动力提供就业机会，让社区群众实现真正意义上的进城、家门口就业。

“这几亩地是家里的口粮，没地了，俺们吃啥？”农民惜地，薛梅功妻子道出了心里的顾虑。可这次薛梅功没有再犹豫：“守着这点地，永远没出路，政府帮咱们找了工作，机会难得，咱们一定要搬！”

薛梅功没想到，他这个决定彻底改变了一家人的命运。搬进青平社区，薛家喜事不断，薛梅功找到了合适的工作，在一家汽车刷生产企业负责产品组装，一辈子和黄土地

打交道的他开始显得有些不自在，但薛梅功老实肯学，经过一星期的熟悉，他渐渐地找到了门道。“组装一个汽车刷3块钱，我一天最多能装50个，平均每天能收入120块钱，一个月的收入就超过了以前一季的。”现在薛梅功成了车间里的熟练工，去年“双十一”还拿到了一笔“数目不小”的加班费。

自从家里的土地全部流转给得益乳业，妻子李庆花彻底从农忙中解脱出来，她有了更多时间照顾生病的儿子。“以前去一趟镇上很不方便，一星期也来不了几次，遇到农忙时就更紧张了。现在搬到社区，出门就是医院，我可以每天过来照顾儿子，心里踏实了很多……”“出了社区进园区，坐在家门口享收成，门口就有大医院，住上新房子，收入翻了番，就医有保障，从贫困户一下子变成了城里人，简直就像是做梦……”老两口抢着分享他们的喜悦。

去年9月份，薛家顺利脱贫，摘掉了贫困帽子，圆了薛梅功十几年的心愿。“我准备再带着儿子去一趟省城，让大医院的专家给他瞧瞧，现在收入也高了，生活也好了，如果儿子的病能够治好，那一切就圆满了。”

文化创作走基层 文明实践幸福来

近日，全省文化进万家活动启动仪式在桓台县马桥镇后金村举办，桓台县文化和旅游局创作的歌舞《文明实践幸福来》作为开场节目在启动仪式上演出。自开展新时代文明实践以来，桓台县文化和旅游局深入开展文艺创作走基层活动，让新时代文明实践的文化之花开遍社区、学校、街道、机关、农村。

在街道，桓台县文化和旅游局帮助云涛社区、锦秋社区等6家单位开展元旦联欢系列活动；在学校，积极参与校园文化建设，桓台一中创作的吕剧合唱《张大娘的一天》在桓台县第二届王渔洋文学艺术奖评选中榜上有名，桓台县实验学校创作的京剧音乐《新苏三》获市级奖项；在机关，辅导税务和农行系统联合举办“桓台县2019新年晚会”；在农村，以新时代文明实践为主题，创作新歌舞《文明实践幸福来》《新时代健身操》《新时代新桓台》，在桓台县50多个村掀起了“跳新广场舞 唱文明实践歌”的热潮。

手拉手志愿团队，心贴心为民服务。桓台县文化和旅游局以“手拉手”志愿服务品牌为载体，积极推广“基层文化阵地‘5+N’项目”，挖掘保护、传承弘扬地方戏种，利用传统节日组织开展群众喜闻乐见的民俗活动，通过志愿服务，将社会主义先进文化种在农村，真正通过文化的滋润使乡村焕发出生机勃勃的生命力。

第四批“第一村医” 4月底派驻到位

□ 记者 刘磊 通讯员 张雪 报道
本报淄博讯 3月26日，淄博市人人争做“第一村医”活动启动仪式暨“第一村医”工作推进会召开。第四批106名“第一村医”选派名单、派驻村名单及覆盖村名单正式公布，4月底全部派驻到位。

据介绍，人人争做“第一村医”活动，旨在全力推动卫生人力和技术资源向基层流动，提高基层医疗卫生机构服务能力，推动精准实施健康扶贫工作落实。活动涉及开展诊疗和随访等服务，为当地村民宣传解读卫生健康政策、指导和帮助村卫生室标准化和信息化建设、发挥专长提升基层医疗卫生服务能力、打造村级与派出单位互联互通平台五项活动内容。活动要求广大医务人员每人年度内到基层开展不少于20小时的健康服务，活动周期至2020年3月1日。

妇女儿童公益创投大赛 完美收官

□ 记者 刘磊 通讯员 苏建龙 报道
本报淄博讯 3月29日上午，淄博市妇联举办的妇女儿童公益创投大赛在山东理工大学国际学术交流中心举行。巧手女匠——美在家庭建设困境妇女帮扶项目、“暖心圆家”家庭关系调适及家庭暴力心理援助项目获得金奖。

据了解，该项创投大赛自去年12月份启动以来，总共收到申报项目34个，经过评审委员会认真筛选，最终10个项目进入决赛。涵盖了家庭教育、婚姻关系调适、弱勢妇女儿童帮扶等领域。淄博市妇联举办全市妇女儿童公益创投大赛旨在支持引导社会组织实施服务妇女儿童的公益项目，培育发展一批有能力、讲诚信的社会组织，建立社会组织参与妇女儿童公益创投活动的长效机制，满足广大妇女儿童多样化、个性化服务需求。今后，淄博市妇联将进一步提高孵化、打造、扶持公益创投项目的能力，帮助项目进行资源对接，共同服务全市发展大局，服务妇女儿童事业发展。

沂源因地制宜 制定脱贫路径

□ 记者 刘磊 报道
本报沂源讯 沂源县立足实际，坚持“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”，因村施策，发展优势、特色产业，提高了贫困群众自我发展能力。综合分析自然条件、资源禀赋、经济发展水平等因素，坚持“因村制宜、一村一策”，确定有针对性的扶贫措施，让贫困群众“靠山吃山、靠水吃水”。利用各级扶贫资金扶持省定贫困村实施产业开发项目，发展苹果、大樱桃等经济林果和丹参、桔梗等中草药4710亩，栽植各类经济苗木30.6万株，受益贫困群众1.71万人，增强了扶贫工作的实效性。

高青建立 “合作社+农户”生产模式

□ 记者 刘磊 通讯员 牛可伟 报道
本报高青讯 3月21日，高青民悦水稻种植专业合作社与种植户签约仪式在高青县芦湖街道稻香村举行。

据了解，高青民悦水稻种植专业合作社与水稻种植村民在仪式现场签订水稻种植合同，建立“合作社+农户”生产模式。由合作社为种植户提供播种、有机肥和生物药，种植户负责日常田间管理，生产出的水稻由合作社以保底价格回收。

迄今为止，高青民悦水稻种植专业合作社已与100余户村民签订了种植合同，签约种植面积达到1000余亩，对带动了群众脱贫致富奔小康和做大做强“高青大米”农产品区域品牌有着重要的推动作用。

戒毒公益微电影 《初醒》首映式举行

□ 记者 程芃芃
通讯员 许梅冬 报道

本报淄博讯 日前，由省鲁中强制隔离戒毒所出品的首部戒毒公益微电影《初醒》首映式举行。记者了解到，此次拍摄的微电影《初醒》根据该所发生的真实事件进行改编，反映了毒品对个人、家庭、社会的严重危害，展示了戒毒警察无私奉献的精神和良好的形象。影片主题鲜明，有着强烈的警示教育作用，是一部开展禁毒教育，提高毒品认知和抵制能力的好题材。

举办这次首映仪式暨禁毒法治宣传培训，旨在通过该片的传播，拓展禁毒戒毒宣传教育的参与面和覆盖面，让广大干部群众特别是青少年提高禁毒意识，掌握防毒技能。

中行淄博临淄支行开展 消费者权益保护宣传活动

□ 李甜甜

近日，中国银行淄博临淄支行深入太公市场、周边社区开展消费者权益保护教育宣传活动，以提高消费者满意度为宗旨，围绕提升金融服务品质、普及金融消费安全知识开展集中教育宣传，加强金融消费者风险意识，提升金融消费者风险管理能力。

临淄支行将以此次宣传活动为契机，进一步增强服务意识，加强客户服务，完善产品体系，提升智能化服务水平，持续改善客户体验，加强消费者权益保护。

淄川经济开发区： 重大项目建设培育发展新动能

近年来，淄川经济开发区在推进资源枯竭城市转型过程中，始终将项目建设作为经济增长的不竭动力，在新旧动能转换、战略性新兴产业和现代服务业发展、社会民生和基础设施建设等方面集中发力，冲劲十足。

□ 本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 仇慧清

注重研发创新 培育“隐形冠军”

春寒料峭，走进泰展机电公司三楼的生产车间，工人们正在紧锣密鼓地生产一款汽车底盘悬浮控制用空气泵。来自山东省装备制造业协会调研数据显示，泰展机电该款产品在省内的市场占有率为100%，在全国的市场占有率为全国83%。“我们是国内唯一的生产厂家。”公司负责人刘之明自豪地说。

过去几年，泰展机电每年的复合增长率高

达40%，刚刚过去的2018年，产值达到了惊人的1.5亿元。从2015年开始，公司连续4年入选淄博市创新型高增长型企业50强。2018年，泰展机电被评为山东省中小企业“隐形冠军”。

“公司注重产品研发，现已获得29项实用新型专利。每年推出50款以上新产品，目前已经储备了近260款产品，全部属于先进的高附加值产品。”刘之明介绍。

对于泰展机电而言，这是一个充满希望的春天。再过几个月，占地57亩的新厂区即将投入使用，新厂区新增国内外先进机电检测、生产设备296套，引进国际先进的制造企业生产过程执行管理系统MES并对生产线制造能力进行提升；技术研发方面，公司将在上海设立办事机构，将积极引进国外成熟项目，为淄博机电制造产业的振兴注入新的活力。

工艺技术装备国际领先 大幅降低劳动强度

在位于淄川经济开发区的中船重工集团军民融合火炬动力电源产业园内，全自动数控铸焊配线令人耳目一新，“一期建设项目总投资2.89亿元，建设为年产100万kVAh工业电池，产

品主要应用在水面舰艇、移动通信、储能系统等领域。该项目已于2018年底完成主要建设内容，今年二季度投产。一期项目全部达产后，每年可实现销售收入6亿元，实现利税5000万元，新增就业350人。”项目负责人孙俊杰介绍。

据了解，风帆火炬新区102#厂房工业电池一期项目采用连续连铸连轧冲板制造、真空和膏、连续涂板、自动配组、自动极群铸焊等国内最先进的工业电池制造技术，选用了美国沃尔兹公司的连续冲制机、连续铸板机、连续涂板机和真空和膏机、全自动数控铸焊配线等国内外最先进的工艺技术装备，与现有工业电池生产线相比，生产效率提高100%以上。

隔着墨镜也能“打卡”的虹膜识别系统、不用颜料就能在不锈钢上打出五颜六色图案的新打标机、装在马桶上就能快速分析排泄物的健康监测设备、裸眼3D设备……来到山东福泽智能科技有限公司，一项项领先的科技成果让记者们倍感震撼和惊喜。

从只能生产相对简单的激光打标设备，到激光焊接、激光切割等成套设备先后进入西门子等大型国际企业，公司CEO颜景川和他的福泽科技只用了3年时间。如今，福泽正逐渐从单机生产向系统解决方案转型，产品远销欧美、走进西门子等国际知名企业。虽然公司只

有50余人，但2018年完成产值6300万元，并跨过了盈亏平衡线。“从今年的情况来看，销售收入可以突破1亿元。”颜景川说。

担当作为 争做“店小二”式干部

为更好地贯彻“工作落实年”，2月17日至19日，淄川经济开发区一行80余人的学习考察团直下江南，赶赴昆山经济技术开发区，“对标”学习，参观考察。“现在全省上下都在担当作为，狠抓落实。大家都铆足了干劲，这次考察就是要带着问题对标，创新思维探路，助力双招双引和新旧动能转换，实现招商引资高质量发展。”带队的淄川经济开发区常务副书记、管委会主任褚国成说。

人勤春来早。3月28日，淄川区2019年首批新旧动能转换重大项目集中开工暨鲁泰集团功能性面料智慧生态园区项目正式启动。

如此多的优质项目缘何集中选择在淄川落户？这得益于淄川经济开发区全体机关干部担当作为和狠抓落实，得益于他们的“店小二”服务模式：不需要时，无事不扰；有需要时，随叫就到，而且一次办好，包您满意。